

УДК 630*79 : 658.155.2(049.3)

НУЖНАЯ КНИГА ПО ЛЕСНОМУ ДОХОДУ*

В процессе совершенствования хозяйственного механизма в лесном хозяйстве огромное значение приобретают экономически обоснованные цены на конечную продукцию лесовыращивания и система финансирования лесохозяйственного производства. В методологическом плане особой остротой отличается вопрос о структуре и источниках формирования доходов предприятий лесного хозяйства.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС и СМ СССР от 10 марта 1988 г. «О совершенствовании управления лесным хозяйством и лесной промышленностью страны» предусмотрено создание комплексных лесных предприятий с переводом лесного хозяйства на полный хозяйственный расчет и самофинансирование. Разрабатывается положение о предоставлении лесов в аренду.

Естественно, возникает проблема определения источников покрытия расходов лесовыращивания и правильного регулирования производственных отношений в системе лесного комплекса, включая методологию установления и уровня арендных платежей. Решение этой проблемы теснейшим образом зависит от обоснованного подхода к формированию цен на выращенную древесину и к способам распределения доходов, образующихся при реализации леса на корню. В этом отношении большой интерес представляет книга А. С. Лазарева «Лесной доход», в которой достаточно полно и всесторонне рассмотрена проблема совершенствования лесных такс.

В книге значительное место уделено освещению теоретических вопросов, связанных с лесным доходом и экономическими категориями лесного хозяйства. Широко раскрывается значение лесного дохода в развитии лесного хозяйства. На фактическом материале за многие десятилетия показано соотношение доходов и расходов в лесном хозяйстве, которое свидетельствует о постоянной его убыточности. Констатируется, что лесные таксы на древесину на корню в СССР самые низкие в мире. Их дифференциация по ценообразующим параметрам привела к символической стоимости древесины на корню для последних классов и разрядов такс. Такая недооценка древесины на корню послужила одной из главных причин нерационального использования отводимого в рубку лесосечного фонда.

Автор убедительно показывает, что положение с использованием лесосечного фонда усугубляется отпуском древесины на корню множеству «мелких» лесозаготовителей, уровень недорубов на делянках которых выше, чем у основных лесозаготовителей. Анализируя влияние действующих лесных такс на выравнивание экономических условий лесозаготовок, автор доказывает их несостоятельность в этом направлении, поскольку они практически не содержат дифференциального дохода. В результате становится экономически выгодным получение лесосечного фонда по хвойному и твердолиственному хозяйствам, по сравнению с мягколиственным, притом на более близком расстоянии. Дополнительные расходы, связанные с перевозкой древесины на дальнее расстояние, не компенсируются снижением лесных такс. Все это ведет к нерациональному использованию лесосечного фонда, перерубам расчетной лесосеки по хвойному хозяйству и недорубам по мягколиственному.

На конкретном фактическом материале показаны экономические результаты работы предприятий при получении древесины на корню и в заготовленном виде в данном и в отдаленном районе (другом поясе лесных такс). Все приведенные в книге данные свидетельствуют о том, что лесные таксы не только не препятствуют, но в ряде случаев содействуют бесхозяйственному использованию лесных ресурсов.

Довольно обстоятельно изложены основные принципы и методы формирования лесных такс с примерами из опыта капиталистических и социалистических стран.

Значительное место в книге отведено оригинальной методике формирования лесных такс, позволяющей более полно учитывать общественно необходимые затраты по регионам страны и дифференциальный доход по положению, качеству и плодородию. Построение лесных такс по данной методике направлено на обеспечение правильной цели — лесные таксы должны отражать фактическую ценность древесины на корню и создавать такие условия, при которых лесозаготовителю будет выгоднее взять всю выделенную ему древесину, чем оставить ее в недорубах и в заготовленном виде на делянках. Этим требованиям, по мнению автора, должны отвечать и Правила отпуска древесины на корню в лесах СССР, которые в настоящее время, как и лесные таксы, нуждаются в совершенствовании. Отдельные статьи этих правил, например сроки выписки лесорубочных билетов и заготовки древесины, неустойки за уничтожение

* Лазарев А. С. Лесной доход.— М.: Финансы и статистика, 1988.— 143 с.

подроста и нерациональную заготовку древесины, не отвечают интересам ни лесного хозяйства, ни лесной промышленности. Заслуживает внимания предложение об увеличении штрафных санкций за уничтожение подроста до 100 р. за 1 га. Практическое значение имеют предложения по совершенствованию методики дифференциации лесных такс по поясам, древесным породам, категориям крупности и разрядам. Лесные таксы, формируемые по предложенной методике, повышаются против действующих в 1,8 раза и обеспечивают самофинансирование лесного хозяйства. При этом за счет попенной платы и суммы мобилизации собственных средств возмещаются затраты на ведение лесного хозяйства, создаются фонды экономического стимулирования и средств на оплату за фонды и трудовые ресурсы.

Рассматриваемая книга, несомненно, вызовет интерес. Правда, не со всеми утверждениями автора можно согласиться, особенно с трактовками некоторых отправных положений экономики лесного хозяйства (понятие продукции лесного хозяйства и т. п.). Тем не менее, эта книга значительно восполнит недостаточность публикаций и научных исследований по проблеме лесного дохода и ценообразования в лесном хозяйстве, будет способствовать решению практических задач организации лесохозяйственного производства на основе хозрасчета.

О. Н. Анцукевич

ЛитНИИЛХ
